

■ НАША ИСТОРИЯ

# МАРШРУТАМИ СУВОРОВА ПО ВАСИЛЬЕВСКОМУ ОСТРОВУ

Суворов провел в Санкт-Петербурге совсем немного времени, но это сыграло значительную роль в его судьбе — определило характер, выработало своеобразную манеру поведения, сказалось на формировании духовного облика. Жизнь молодого Александра Суворова так или иначе была связана с Васильевским островом.

## КАПРАЛ СЕМЕНОВСКОГО ПОЛКА

Во время пышного празднования 1748-го Нового года в некую столицу прибыл худощавый юноша невысокого роста. Это был Александр Суворов. 1 января началась его военная служба в чине капрала 8-й роты лейб-гвардии Семеновского полка, о чем свидетельствуют документы полкового архива. До появления слободы семеновцы были расквартированы по частным квартирам на Адмиралтейском острове, на Московской стороне и на Васильевском острове. На Васильевском острове часто проводились полковые учения. В Семеновском полку Суворов прослужил шесть с половиной лет.

## ОРДИНАРЕЦ СОКОВНИНА

В апреле 1750 года командир Семеновского полка Никита Федорович Соковнин взял Суворова к себе ординарцем. Никита Федорович к этому времени был генерал-майором армии, кавалером ряда орденов. Ему принадлежал бывший дом стольника Петра I князя Алексея Ивановича Троекурова (6-я линия, 13). В доме находилась принадлежавшая Семеновскому полку походная церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы.

Автор повести о Суворове Сергей Григорьев считал, что Соковнин был старым приятелем отца Александра, Василия Ивановича, и это обстоятельство предопределило выбор лейб-гвардии Семеновского полка для начала военной службы молодого Суворова.

Любопытный и неутомимый ординарец Соковнина получил отличную возможность познакомиться со всеми сторона-

ми жизни полка. Этот опыт пригодится Суворову через десять лет, во время Семилетней войны, когда ему самому доверят командование полком. Соковнин не только был в состоянии самостоятельно многому научить молодого воина, но и помог ему без отрыва от прохождения службы завершить образование в последних классах Сухопутного шляхетского кадетского корпуса, который размещался в Меншиковском дворце (Университетская наб., 15).

Обращаясь к солдатам, полководец говорил: «Мы русские, и поэтому мы победим!»

Александру было позволено на правах вольноприходящего посещать лучшее учебное заведение тогдашней России. Помимо военных наук кадеты учили иностранные языки, разыгрывали своими силами пьесы. В корпусе поощрялось занятие стихотворством, что не могло не укрепить интерес молодого Суворова к литературе и искусству.

## ОФИЦЕР ИНГЕРМАНЛАНДСКОГО ПОЛКА

В 1754 году Суворов стал офицером, и это дало ему право выбрать полк, в котором он хотел бы продолжать военную службу. Молодой офицер выбрал Ингерманландский полк, который мог гордиться славными боевыми делами. Этот полк был сформирован по личному распоряжению Петра I в 1703 году как полк Александра Меншикова. Для него на острове Голодай (ныне остров Декабристов) была выстроена слобода. Суворов считал, что



Суворов со шпагой. Неизвестный художник, XIX век

у царя-полководца нужно учиться побеждать. Он знал все победы, одержанные петровскими войсками, и хорошо изучил ход сражений, в которых участвовал Ингерманландский полк. В полку Суворов провел два года.

## ВОЕННАЯ КОЛЛЕГИЯ

В 1756 году определением Военной коллегии Суворов был назначен на военно-судную должность генерал-аудитора-лейтенанта. Теперь он почти ежедневно появлялся в здании Двенадцати коллегий (Университетская наб., 7). Вступив в новую должность, Суворов должен был разобраться в довольно сложной системе военно-уголовного процесса. Такая деятельность была

далека от помыслов и устремлений, которые владели Суворовым. Эту должность он занимал недолго, после чего поступил на боевую службу в действующую армию, которая участвовала в сражениях Семилетней войны.

## КОМАНДИР СУЗДАЛЬСКОГО ПОЛКА

В 1763 году в звании полковника Суворов был назначен командиром Суздальского пехотного полка, который прошел через все баталии Семилетней войны. Суздальский полк Суворов принял во время его стоянки на Васильевском острове. Юго-западная часть острова в те времена была не благоустроена. Казармами служили большие деревянные избы. Зиму

1763-1764 годов полк провел в казармах, а на лето перешел в лагерь, расположенный здесь же, на острове, поблизости от зимних квартир. Ни одно из полковых строений не сохранилось до наших дней. Караульные посты суздальцев располагались в основном тоже на Васильевском острове. В то время на углу Большого проспекта и 15-й линии находилась полковая церковь Суздальского пехотного полка. В октябре 1764 года полк был отправлен к месту постоянного пребывания в Новую Ладогу.

## НЕ ЗНАВШИЙ ПОРАЖЕНИЙ

Суворов — самая знаменитая фигура в российской военной истории. Он участвовал в 60 сражениях и все выиграл. Победы Суворова в войнах высоко подняли авторитет России, создали ей славу могущественной военной державы, обладающей сильной армией и высоким уровнем военного искусства. Обращаясь к солдатам, полководец говорил: «Мы русские, и поэтому мы победим!»

18 мая 1800 года Суворов скончался. Местом его упокоения стала Благовещенская церковь Александро-Невской лавры. Памятник фельдмаршалу первоначально был установлен на Царицыном лугу (Марсовом поле), на месте обелиска «Румянцева победам», посвященного победам полководца Петра Румянцева, последователем и учеником которого был Суворов. Обелиск же был перенесен на Васильевский остров.

В годы Великой Отечественной войны имя великого русского полководца зазвучало с новой силой, его пример бескорыстного служения Родине приобрел особый мобилизующий смысл. В дни обороны Ленинграда памятник Суворову стоял неукрытым, и войска, проходившие мимо на фронт, отдавали полководцу честь. А на могиле полководца в Александро-Невской лавре солдаты приносили клятву победить врага.

Маргарита Елизарьева,  
сектор краеведения  
Библиотеки им. Л. Н. Толстого



Клятва бойцов у могилы Суворова, 1942 год



День памяти Суворова